

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы  
Стеблецовой Натальи Ивановны «Клинико-функциональные особенности артериальной гипертензии у больных с гипертонической формой хронического гломерулонефрита, осложненного хронической болезнью почек», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20 – «Кардиология»

Артериальная гипертензия занимает лидирующие позиции среди заболеваний сердечно-сосудистой системы как в нашей стране, так и во всем мире, приводя к развитию серьезных осложнений вплоть до летального исхода. Теоретические и практические аспекты, связанные с эссенциальной артериальной гипертонией, широко освещены в литературе, в то время как вторичные артериальные гипертензии, в частности, при гипертонической форме хронического гломерулонефрита недостаточно хорошо изучены и систематизированы. Остаются не до конца изученными вопросы о факторах сердечно-сосудистого риска, частоте встречаемости ассоциированных клинических состояний, коморбидной патологии у больных артериальной гипертензией на фоне гипертонической форме хронического гломерулонефрита, осложнённого хронической болезнью почек. Не уточнены клинико-функциональные особенности данной артериальной гипертензии. В свете этого представляет актуальность изучения выше перечисленных особенностей артериальной гипертензии у больных с гипертонической формой хронического гломерулонефрита, осложненного хронической болезнью почек. Таким образом цели и задачи, поставленные перед диссертационным исследованием Н.И. Стеблецовой, являются актуальными для теории и практики современной кардиологии.

В ходе диссертационного исследования Н.И. Стеблецовой были получены новые данные о факторах риска, значении скорости клубочковой фильтрации, их различиях и взаимосвязях с ассоциированными состояниями, коморбидной патологией, а также с показателями периферической крови, биохимического анализа крови и данными трансторакальной эхокардиографии. Диссертантом были использованы современные стандартные клинические, лабораторные, инструментальные методы исследований. Диссертантом было обследовано 102 пациента с верифицированной артериальной гипертензией на фоне гипертонической

формы хронического гломерулонефрита, осложненного хронической болезнью почек.

Достоверность и репрезентативность результатов исследований базируется на комплексности проведенных исследований, подтверждается достаточным объемом данных, полученных с применением современного оборудования и методов статистической обработки.

Диссертация имеет высокую практическую ценность. Сформулированные автором выводы и практические рекомендации представляют большой интерес для теоретической и практической кардиологии, имеют объективный характер и позволят врачам-кардиологам, терапевтам и нефрологам проводить дифференциальную диагностику и лечение пациентов с артериальной гипертензией при гипертонической форме хронического гломерулонефрита, осложненного хронической болезнью почек.

Результаты диссертационной работы внедрены в лечебную работу врача кардиолога и терапевта ГБУЗ «Городская поликлиника №23 Департамента здравоохранения города Москвы» (акт внедрения от 31.05.2021г.) и применяются в кардиологическом отделении ГБУЗ «Торжокская ЦРБ» (акт внедрения от 14.05.2021 г.), а также используются в учебном процессе и научной работе на кафедре госпитальной терапии и профессиональных болезней и ФГБОУ ВО Тверской ГМУ Минздрава России (акт внедрения от 25.05.2021 г.).

По теме диссертационного исследования опубликовано 19 научных работ, из них 2 в иностранных журналах, цитируемых в WOS, 6 — в рецензируемых журналах, входящих в список, рекомендованный ВАК при Минобрнауки России, зарегистрированы 4 базы данных обследованных пациентов, а также получены 2 приоритетные справки на изобретения. Автореферат отражает основное содержание исследования, отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к исследованиям в объеме кандидатской диссертации. Замечаний по его содержанию нет.

Таким образом, анализ автореферата диссертации Стеблецовой Натальи Ивановны «Клинико-функциональные особенности артериальной гипертензии у больных с гипертонической формой хронического гломерулонефрита, осложненного хронической болезнью почек», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20 – «Кардиология», показал, что диссертационная работа является завершенным квалификационным научным исследованием,

содержащим решение актуальной задачи в кардиологии, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ №842 от 24.09.2013г.) в редакции Постановлений Правительства РФ от 11.09.2021 №1539, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Стеблецова Наталья Ивановна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20 – «Кардиология» (медицинские науки).

Профессор кафедры факультетской терапии медицинского факультета Института медицины, экологии и физической культуры ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»,

доктор медицинских наук, доцент, специальность 3.1.18 – Внутренние болезни

+7(8422)41-15-92,

e-mail: [razin1975@mail.ru](mailto:razin1975@mail.ru)

Разин Владимир Александрович

Подпись профессора Разина В.А.  
Ученый секретарь ФГБОУ ВО УлГУ,  
кандидат педагогических наук

«ЗАВЕРЯЮ»

Литвинко Ольга Александровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный университет».

432017, Российская Федерация, город Ульяновск, улица Льва Толстого, дом 42.

телефон и факс: 8 (8422) 41-20-88.

Официальный сайт: <https://www.ulsu.ru>

электронная почта: [contact@ulsu.ru](mailto:contact@ulsu.ru)

«09» декабря 2022г.